

# 深刻把握“两个确立”的内涵要义

□ 张婉璐

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》提出“两个确立”重大政治论断，具有深刻内涵和决定性意义，是历史发展的客观规律和必然选择，为党和国家事业开启新征程指明了方向和道路。

“两个确立”是遵循历史规律和顺应时代要求的高度自觉。“两个确立”凝结着中国共产党百年奋斗的经验结晶，是遵循历史规律和顺应时代要求的高度自觉，蕴含着深刻的历史逻辑。列宁指出：“在历史上，任何一个阶级，如果不推举出自己善于组织运动和领导运动的政治领袖和先进代表，就不可能取得统治地位。”一个国家、一个政党，领导核心和指导理论至关重要，全党有核心，党才有权威、有力量，才能凝聚广大群众进行开拓进取和长远发展。恩格斯在总结

巴黎公社失败教训时这样表述：“巴黎公社遭到灭亡，就是由于缺乏集中和权威。”中国革命时期，遵义会议之所以挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命，也正是因为确立了以毛泽东为代表的新的中央正确领导，把党的路线转到了马克思列宁主义的轨道上来，中国革命才扭转大势，走上了胜利发展的道路。同时，恩格斯指出，权威与核心无论在革命时期还是和平建设时期都是需要的，没有权威，就不可能有任何的一致行动，这充分反映了当前建设发展时期也同样需要权威核心。因此，“两个确立”既是对历史客观规律的响应，同时也是当前我国国家发展新形势下的时代要求。

“两个确立”是新时代中国特色社会主义卓越现实成就的根本所在。“两个确立”是经受实践检验、人民考验的，是新时代

中国特色社会主义取得卓越成就的根本所在，蕴含着深刻的实践逻辑。党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，党面临着实现第一个百年奋斗目标的艰巨任务，以习近平同志为核心的党中央掌舵领航、举旗定向，坚持开拓创新和自我革命，统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，在国内国际形势风云变幻的挑战下，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，战胜一系列重大风险挑战，取得了新时代中国特色社会主义的重大成就，创造了国力稳步提升、社会稳定发展、人民安居乐业的伟大局面。在过往这段赶考之路上，我们党在机遇与挑战并存的时代

背景下，向全国人民交出一份满意答卷，用实际行动彰显了“两个确立”的关键性和必要性。

“两个确立”是迈进新征程、赢得新成绩的有力保证。

“两个确立”是关键历史节点上，我们党带领全国人民迈进新征程、取得新胜利的有力保证。以习近平同志为核心的党中央一贯坚持守正创新、孜孜探索，对关系新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题，进行了深邃思考和科学判断，就新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义等重大时代课题，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，如“五位

一体”总体布局、“四个全面”战略布局、五大新发展理念、“四个自信”等重要理论成果。同时，围绕各理论成果，党领导广大人民进行了贯彻执行和实践应用，并取得丰硕成就。以习近平同志为核心的党中央领导集体有能力、有魄力担负新征程使命，习近平新时代中国特色社会主义思想是顺应中国国情、顺应时代潮流的先进指导思想。在建党一百周年之际，“十四五”规划开局之年、“两个一百年”奋斗目标历史交汇之时，“两个确立”的提出为我国迈进新时期、新阶段、新征程明确了领导核心，指明了发展方向，汇聚了精神动力，注入了极大的士气和信心。

（作者单位：焦作大学）

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

## 掌握看家本领 勇担时代重任

□ 聂 娜

习近平总书记在2022年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上指出，马克思主义立场、观点、方法是做好工作的看家本领，是指导我们认识世界、改造世界的强大思想武器。市委书记葛巧红强调，全市各级领导干部要深刻学习领悟习近平总书记重要讲话精神，以“能力作风建设年”活动为契机，强化“答卷意识”、克服“本领恐慌”，在担当实干中进一步锤炼干部能力作风，提高全面建设社会主义现代化焦作的能力和水平。

掌握看家本领，必须始终坚定马克思主义根本立场。马克思主义的立场，是以无产阶级和人类的解放为价值追求的立场，就是人民大众立场。中国共产党天然带着马克思主义的基因，从成

立之日起就始终站在人民大众的立场上。在波澜壮阔的百年征程中，中国共产党始终代表最广大人民的根本利益，没有任何自己特殊的利益，也从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。新时代共产党人要接好班、创好业，就必须继续把人民立场站稳站牢，始终牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，时常检视自己说的话、立的言、做的事是不是百分之百从人民群众切身利益出发的。要把为民造福作为最大的政绩，把好事实事做到群众心坎上，敢于同一切有损人民利益的现象与行为作坚决斗争。

掌握看家本领，必须深刻领会马克思主义基本观点。马克思主义观点是关于自然、社会和人类思维发展一般规律的科学认

识，体现在马克思主义哲学、政治经济学和科学社会主义这三个组成部分之中。这些基本观点主要包括：关于世界统一于物质、物质决定意识的观点，关于事物矛盾运动规律的观点，关于人民群众创造历史的观点，关于劳动价值论、剩余价值论和资本主义生产方式本质的观点，关于社会主义必然代替资本主义的观点，等等。

掌握看家本领，必须努力掌握马克思主义科学方法。马克思主义科学方法是与科学世界观相统一的方法论，既包括指导我们正确认识世界的思想方法，又包括指导我们有效改造世界的工作方法。首先，必须学习和掌握实事求是的思想方法。“实事”即客观存在的一切事物，“求”即研究，“是”即客观事物的内在规律性。这就要求党员干部坚持一切从实际出发，通过调查研究去把握事物的本来面目，然后历经实践去探求和掌握事物发展的规律，从而不断解放思想、与时俱进、追求真理。党员干部要自

觉做坚持实事求是的表率，带头讲真话，敢于道实情，不刻意评功摆好，也不回避和掩饰问题，力戒形式主义、官僚主义。其次，必须学习和掌握群众路线的工作方法。要坚持一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去，把党的正确主张变为群众的自觉行动。同时，党员干部要做学网、懂网、用网的“领头雁”，走好网络群众路线，通过互联网及时了解群众所思所愿，收集好想法好建议，积极回应网民关切。

本领高强创伟业，勇担使命谱新篇。马克思主义立场、观点、方法是马克思主义的精髓与活的灵魂，是中国共产党人的安身立命之本。全市各级领导干部必须永葆“入山问樵，入水问渔”的求知精神，砥砺“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”的意志品质，牢牢掌握马克思主义看家本领，争做新时代能力过硬、本领高强的奋进者、开拓者、奉献者。

（作者单位：中共焦作市委党校）

A11 | 焦作高速公路

■新闻热线：8797000 | ■编辑：张 毅 | 版式：车 琳 | 校对：王以振 | 组版：许建林

2022年4月13日 星期三

## 由“两横三纵”到“四横六纵” 我市高速公路提质扩容再续新篇章

### 抢抓施工黄金期 跑出建设加速度

本报记者 段美如 本报通讯员 段玉明

莫道春光难捉取，四月芳菲花竞开。4月12日，记者在沿太行高速项目二标段云阳河大桥施工现场见到，一个个巨大的基坑安全防护到位，一根根墩柱钢筋笼安装标准到位，施工人员一字排开，正有序地进行钢筋绑扎处理，远处的吊车正在进行作业，现场到处都是“大干快上”的建设热潮。

“承诺已下，使命在肩。为如期完成任务，我们对照节点目标逐项细化责任，科学制订计划，分别对龙门河大桥、逍遙石河大桥、仙神河大桥、跨焦柳铁路分离式立交桥四处桩基、五处通道（K22+622通道、K23+271通道、K17+583通道、K31+669通道、K32+845通道）、云阳河大桥下部施工、一处路基（K31公里处路基）、一处清表（K16公里处清表）、一处水泥搅拌桩（K41+561水泥搅拌桩）等13个工作面进行作业，确保建设项目快速推进。”中交一公局集团沿太行高速二标段项目总工王多才

说。目前，云阳河大桥桥梁墩柱钢筋笼安装标准到位，预计5月中旬完成大桥下部结构建设。

据了解，沿太行高速项目二标段为抢抓施工建设黄金期，坚决落实保进度、稳人员、促生产政策，以“开工就是决战”的坚定信心，发扬“特别能吃苦、特别能战斗”的建设精神，在严格落实各项疫情防控要求的前提下，统筹安排项目施工，有序组织400多名施工人员和120台套机械设备进场，稳步推进工程建设步入“正轨”。截至目前，已累计完成桩基210根，水泥搅拌桩5310米，完成涵洞通道2个基础，清表93.2万平方米，填方7984立方米，挖方21745立方米。

与此同时，在二标段仙神河施工现场，打桩机、挖掘机、搅拌机等十余台工程机械振臂挥舞，绑扎钢筋、

混凝土浇筑等作业有条不紊……构筑了不负春光施工忙的和美画卷。

这只是我市高速公路建设项目科学有序推进复工复产，加快建设步伐的一个缩影。为开足马力推进项目建设“加速跑”，为我市经济社会高质量发展持续“加码”，在切实做好疫情防控的基础上，我市各高速公路重点项目建设按下“快进键”，施工单位信心满满，大家敢字当头、拼字求胜，敢于担当、善于作为，凝聚着万众一心高质高效完成建设目标的磅礴力量。

天道酬勤，力耕不欺。一季度已全面收官，奋战二季度的号角已经吹响。我市各高速公路建设项目将树牢“抢”的意识、赋予“抢”的行动、展现“抢”的作为，咬定目标、一往无前，向着“半年红”“全年红”目标拼搏冲刺，不负美好春光，收获丰硕未来。



省公路工程局承建的沿太行一标二工区正在进行拱形涵洞墙身浇筑工作。



中交一公局集团沿太行高速焦济二标段云阳河大桥桥梁下部墩柱钢筋笼安装标准到位。

→ 中交三公局承建的沿黄四标段在进行预制场轨道基础施工。  
本报通讯员 段玉明 摄

（本栏照片除署名外  
均由本报记者段美如摄）



↑ 中建八局承建的沿黄高速三标项目部组织开展安全生产检查。

→ 中交一公局集团沿太行高速焦济二标段云阳河大桥正在加紧施工。本报通讯员 段玉明 摄



习近平总书记2013年接受金砖国家媒体联合采访时说：“我爱好挺多，最大的爱好是读书，读书已成为我的一种生活方式。”在世界读书日，也是我国的全民阅读日即将到来之际，领导干部应该向习近平总书记学习，把读书当作一种生活方式。

所谓生活方式，简单地说，就是一个人生活行为的表现形式。它由一个人的情趣爱好、价值取向所决定。把读书当作一种生活方式，就要把读书当作日常生活中不可缺少的事情来做。

把读书当作一种生活方式，领导干部应该在“广读和博学”上下功夫。“读万卷书，行万里路”是人生之幸事。领导干部作为执政骨干要面对人间百态，从容应对工作、生活中的各种问题，需要见多识广，而见多识广最有效的途径之一就是博览群书，既能访古观今，又能中外结合；既能囊括时政经济，又能包含科技文化，在阅读中完善知识结构，丰富人生阅历。尤其在今天，新时代赋予领导干部新的使命，提出许多新的要求。复合型领导干部成为新时代领导干部的主流，既要懂经济又要懂政治，既要懂业务又要懂党务，既要懂专业又要懂管理，不断增强对各个领域工作的科学性、预见性和主动性，让整体工作更富时代性、规律性和创造性。因此，新时代的领导干部要适应新要求、完成新使命，必须把读书当作一种生活方式，真正做到“广读和博学”。

把读书当作一种生活方式，领导干部应该在“深读和精思”上下功夫。“旧书不厌百回读，熟读深思子自知。”如果说博览群书是收集各种食材、填饱肚子的话，那么，深读精思就是去糟取精汲取营养。领导干部要结合工作需要和情趣志向选择好书，对精选书籍进行反复阅读，细心揣摩，深刻领会其要义。要把学习和掌握马克思主义科学理论作为看家本领，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、凝心聚力，不断提高辩证思维能力和思想理论水平。要读原著、学原文、悟原理，深读党的十九大报告和十九届三中、四中、五中、六中全会精神，准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想精髓和实质，不断提高思辨能力，提升思想境界，增强处乱不惊的自信和应对复杂局面的能力。

把读书当作一种生活方式，领导干部应该在“活学和笃行”上下功夫。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”读死书、死读书是没有用的，要学会用眼睛去观察、用脑子去思考、用行动去践行。要怀揣“学以致用、致知于行”的初衷，养成活学活用和亲身践行的好习惯。要用马克思主义的立场、观点和方法去观察世界、分析问题，把为人民谋福祉作为推动一切工作的出发点和落脚点。要善于把握新时代群众工作的特点，主动倾听群众呼声，问需于民、问计于民，使各项决策部署、政策措施更加顺应民意。要紧盯人民群众“急难愁盼”问题，解决好群众的操心事烦心事揪心事，让群众有实实在在的获得感、幸福感。（作者单位：中共焦作市委党校）

□ 秦待见

领导干部要把读书当作一种生活方式